Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regionalniho kola 40. ro¢niku FO
kategorie D

1. Sprinter Frankie Frederick z Namibie dosahl v roce 1991 svych osobnich rekordi
v béhu na draze s; = 60 m ¢asem t; = 6,47 s a na drize s = 100 m ¢asem
ta = 9,95 s. Predpokladejme, Ze po startu se na obou tratich rozbiha shodnym
rovnomeérné zrychlenym pohybem nez dosahne téze maximalni rychlosti, kterou
se pak rovnomérné pohybuje az do cile.

a) UrCete priamérné rychlosti vp1, vpe na drahdch s, so.
b) Urlete maximalni rychlost vy, na obou drahach.

c) Urcete dobu tg, drdhu sg a zrychleni a pocateéniho rovnomérné zrychleného
pohybu.

Ulohu Feste nejprve obecné a pak pro zadané hodnoty.

Pozndmka: Na OH v Atlant& v r. 1996 ve svém druhém vykonnostnim vrcholu zlepsil
sviyj osobni rekord v béhu na 100 m ¢asem 9,89 s a ziskal stfibrnou medaili.

2. Koloto¢ se roztaci rovnomérné zrychlenym pohybem tak, Ze v Case to = 15 s
ziskd, kone¢nou thlovou rychlost wy = 1,2 rad-s~!. Pevn4 sedacka se nachiz
ve vzdalenosti 7 = 3,0 m od osy otaceni.

a) Urcete velikost vy rychlosti sedacky v Case tq.

b) Urlete drdhu sg, kterou sedacka urazi za dobu to.

c) Urcete polet N otacek kolotoe za dobu tg.

d) Urcete velikosti te¢ného, dost¥edivého a celkového zrychleni sedacky v Case
t; = 6,0 s od zacatku pohybu.

e) V kterém okamziku m4 te¢né zrychleni sedacky stejnou velikost jako zrych-
leni dostiedivé?

Reste nejprve obecné, pak pro dané &selné hodnoty.



3. Chlapec sedél na vétvi stromu a vyhodil miéek svisle vzhiru. Mic¢ek opustil
ruku chlapce ve vySce hg nad zemi, stoupal az do Grovné vysky stromu h a
poté padal k zemi.

a) UrCete dobu t letu micku, velikost vy poéateéni rychlosti mitku a velikost
vy rychlosti dopadu na zem.

b) Micek se po dopadu na zem odrazil a vystoupil pravé k chlapcové ruce.
Urcete velikost vy rychlosti mi¢ku bezprostiedné po odrazu a koeficient
restituce k definovany vztahem k = vy /v;.

c) Urlete, jakd ¢ast ptivodni mechanické energie mitku se béhem dopadu a
odrazu spotiebovala na zménu vnitini energie.

d) Chlapec mi¢ek nezachytil a nechal jej opét padat. Po kazdém dopadu se
micek odrazil se stejnym koeficientem k. Sestrojte graf zavislosti velikosti v
okamzité rychlosti mi¢ku na Case a priblizné i graf zavislosti vysky y micku
na ¢ase do okamziku druhého dopadu na zem.

Ulohu Feste nejprve obecné a pak pro dané hodnoty: hg = 3,5 m, h = 7,2 m,
g =9,8m-s~2. Odpor vzduchu zanedbavime.

4. Lokomotiva o hmotnosti m; = 80 t se rozjizdi z klidu po vodorovnych primych
kolejich se stalym zrychlenim a; = 0,60 m-s~2. V ase t; = 8,0 s od pocatku
pohybu narazi do vagonu o hmotnosti my = 40 t jedouciho stdlou rychlosti
vy = 1,2 m-s~! v témZe sméru, se kterym se automaticky spoji. (Vagon se
dostal pfed lokomotivu pfes vyhybku z vedlejsi koleje.)

a) Urdete rychlost ug soupravy v ase t2 = 20 s od poéatku pohybu, ptisobi-li
motor lokomotivy béhem celého pohybu stélou silou. Reste nejprve obecné,
pak pro zadané hodnoty.

b) Sestrojte do jednoho obrazku graf rychlosti lokomotivy a rychlosti vagonu
pro Casovy interval od poc¢atku pohybu do ¢asu t».



